

Http://www.hbnews.net 2020年1月21日 星期二

新旧动能加快转换 质量效益稳步提升 ——烈山区重点企业生产一线见闻

■记者 王晨

离春节还有几天时间，记者走进中煤远大生产车间，火热的劳动生产景象，伴随着新年的浓浓气息扑面而来。“我们的订单源源不断，产品供不应求。工人们正在加足马力，为新的一年的发展开好头。”工厂厂长王云龙说。

位于淮北经济开发区烈山园中园区的中煤远大淮北建筑产业化有限公司是我市的重点招商引资项目，是一家集装配式建筑研发、咨询、设计、PC构件生产、销售以及现场总装于一体的现代化的绿色、节能、环保、低碳企业。该项目总建筑面积约6.5万平方米，总投资5.5亿元。2017年7月28日签约落户烈山，2018年1月正式开工建设。

“中煤远大公司同步进行工厂建设与生产线设备安装施工，土建施工、钢结构安装、设备、水电安装等各工序交叉施工、分段流水作业。由于整个生产车间单体建筑面积超过5万平方米，钢结构加工量较大，施工单位分四个加工厂同时加工。”王云龙边走边介绍，为了确保项目早投产、早见效，烈山区专门成立了招落分离服务保障小组，由区委、区政府主要领导亲自包保项目，提供“一站式”保姆式服务，积极推进公司注册、规划选址、企业融资等项目前期工作。在各级领导的关心支持下，2018年7月，中煤远大淮北建筑产业化有限公司首块PC板成功下线，如期进入试生产阶段。

进入正常运营阶段后，中煤远大通过设立中煤远大办事处、开展前期宣传布点等方式，主动和开发商洽谈合作，积极开拓业务市场。正确决策加上科学管理，使得中煤远大在经济下行等不利环境下，反而拓展了销售市场，2019年



1月17日，工人在中煤远大淮北建筑产业化有限公司生产车间加工建筑材料。

■摄影 记者 万善朝

共完成签约项目16个，累计实现销售额1.1亿元，发展形势稳中向好。

离开中煤远大，记者来到锂动新能源生产车间，这里同样是热火朝天的劳动场景。“订单太多了，已经排到了明年上半年。保守估计，今年产量和产值将实现双增长。”公司总经理王明舟对前来采访的记者说。

锂动新能源科技园项目由东莞市中钜新能源科技有限公司投资建设，总投资8亿元，用地150亩，主要建设锂电池、锂电池生产设备、电池动力模组等新能源相关产品。项目分二期建设，一期工程于2018年5月顺利投产。

项目全部达产后，预计年产锂电池生产设备20万台、锂离子

电池3000万颗、动力电池模组100万套。

在王明舟的带领下，记者参观了一号生产厂房。只见车间内整齐摆放着先进的仪器设备，环境干净整洁。“生产设备科技含量和自动化水平高，通常一名工人可以照看两到三台机器。”王明舟拿起一块电池成品介绍，锂电池具有使用安全、能效比高、环保无污染的特性，广泛应用于平板电脑、手机、人工智能穿戴设备等领域，市场前景广阔。

2018年1月，王明舟受公

投。2019年，预计一期工程实现产值2.5亿元。2020年6月，二期工程将投产试运行。2020年底，预计一期、二期工程将合计实现产值9亿元。

“淮北就是我今后的第二故乡。作为烈山区引进的第一个新能源项目，公司将继续加大产品研发力度，持续加快新旧动能转换，朝着既定目标‘快马加鞭’，更好地服务地方经济社会发展。”王明舟表示。

有的产品供不应求，有的项目要扩大规模，有的企业招收了新员工……记者在烈山区委派来烈山。虽然不是本地人，但他真切地感受到了烈山区亲商、安商的招商理念。在项目筹建期间，烈山区招商局安排专人提供全程代办服务，确保了项目按期建成

点项目23个，重点在谈项目36个。新签约项目方面，协议总投资136.91亿元，其中工业项目17个，协议投资21.71亿元。新开工项目方面，港利教育小镇、锂动新能源科技园二期、中农联·皖北国际农产品物流园、智能制造产业园、小牛动力科技等项目正在有条不紊地加紧建设。

烈山区投资服务中心有关同志表示，2020年，烈山区将紧紧围绕市委、市政府部署要求，牢固树立招商生命线不动摇，不断加大招商调度频次和力度，积极创新工作模式、提升投资服务效能，切实提高项目质量和招商实效，为加快建设中国碳谷·绿金淮北、推动高质量转型崛起作出新的更大贡献。

凝聚民心 服务群众 优化管理 新园村坚持党建引领开创基层社会治理新局面

■记者 陈洪

“快来看，我们家房前屋后变得更干净了。”1月17日上午，记者来到烈山区宋疃镇新园村村部，谈及农村人居环境整治的变化，年逾七旬的村民邵守勤一脸喜悦地对记者说。

新园村位于宋疃镇东北部，总人口3876人，耕地面积6000余亩。该村三面环山，合徐高速公路穿境而过，由5个自然庄组成，下设1个党总支，四个党支部。过去的的新园村属于典型的软弱涣散村。由于位置偏僻，村民环境卫生意识较为落后，导致村庄房前屋后杂草丛生，碎石、白色垃圾、柴火堆等杂物堆积现象随处可见。近半年来，在一百余名党员干部的示范带动下，全村干群齐上阵，积极开展农村人居环境整治工作，取得积极成效。如今的新园村，房前屋后和村道干净整洁，灌溉沟渠水清岸绿，农机具等物品也在特定位置摆放有序，村容村貌可谓大变样。这是该村坚持党建引领助力基层治理的一个缩影。

党建强则事业强。新园村从加强基层组织建设入手，持续增强基层党组织凝聚力、战斗力。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，组织党员深入学习《习近平新时代中国特色社会主义思想》，坚持党建引领，着力加强基层党组织建设，推进基层社会治理创新，不断提升为民服务水平，让问题解决在基层，矛盾化解在基层，让群众有更多的归属感、安全感、幸福感、获得感。

2019年以来，新园村认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持党建引领，着力加强基层党组织建设，推进基层社会治理创新，不断提升为民服务水平，让问题解决在基层，矛盾化解在基层，让群众有更多的归属感、安全感、幸福感、获得感。

《论语》等重要讲话和文件，制定了学习计划和党员学习教育实施方案、考勤制度，坚持做到学原著读原文悟原理，切实提高思想认识，打牢思想根基。配齐配强村“两委”班子。选拔优秀人才进入村“两委”班子，圆满完成村委会补选工作，增

员队伍。扎实开展主题党日活动。开展集中学习、清洁环境卫生、革命传统教育等主题党日活动8次，有效增强党员归属感。严格落实“三会一课”。召开党员大会12次，党总支书记上党课8次，包村领导上党课4次。坚持组织生活会制度。开展组织生活会1次，支部广泛征求意见建议表28份，支部深入谈心谈话31人次，两次组织生活会共查找问题13条，所有

问题已全面整改。加强“一组一会”建设。以“党群微家”为载体，创新“党小组+村民理事会”新机制，方便党员、群众说事议事，全年开展学习培训、宣传活动、送温暖活动26次，基层“战斗堡垒”更加坚固。

加强党的建设，归根结底是为了为民服务。为此，该村深入开展脱贫攻坚。为5户(10人)贫困户争取各类扶贫政策，目前已全部脱贫。新增的1户贫困户得到有效帮扶。扎实推进人居环境。清理旱厕及危房垃圾生活垃圾约3000吨，大大改善村民居住环境。持续推进扫黑除恶。营造扫黑除恶浓厚氛围，全村社会环境安定有序。积极为民办实事办好事。基础设施提档升级。全村硬化道路0.75公里，修建便民路4公里，安装路灯30盏，亮化道路4公里，为竹园庄修建排水沟800米，修建4个公厕。在原邵山小学基础上修建新园村养老服务站，为老年人提供休闲娱乐、健身等服务，实现老有所依、老有所养。与大唐虎山电厂联合在村部建设“学习课堂”实训基地，30名青年学得一技之长，增加了经济收入。



新园村村容干净整洁，灌溉沟渠水清岸绿。

■摄影 见习记者 冯树风

精准施策拔穷根 精益求精收实效 ——古饶镇脱贫攻坚见闻

■记者 王晨

“咩咩咩……”在烈山区古饶镇山南村贫困户吕本峰家中，他正向羊舍水槽注水、打扫羊粪、添草料。看着一天天茁壮成长的小羊羔，吕本峰的脸上露出了欣慰的笑容。

吕本峰今年46岁。2018年，他的老伴因为糖尿病导致双目失明，看病治疗不仅花光了家里所有积蓄，还欠了亲戚朋友一大笔债。山南村村委会和扶贫工作组了解到吕本峰一家的情况后，通过申请、公示和公告等一系列程序把他纳入了建档立卡贫困户。在享受教育扶贫、健康扶贫、金融扶贫等政策后，吕家的日子逐渐好转。2019年7月，镇里又针对他家的具体情况，帮他申请了时间相对自由且效益较高的养羊项目。在吕本峰的精心照料下，养殖的羊从最初的11只繁衍至17只，只只膘肥体壮。“咱农村有地有草，照这样下去，两年后翻一番没有问题。”吕本峰对今后的生活充满了信心。

吕本峰的励志脱贫故事，仅仅是古饶镇帮助贫困户搭上“脱贫快车”的一个缩影。去年以来，古饶镇在烈山区委、区政府的坚强领导下，在区扶贫开发领导小组的正确指导下，把精准扶贫作为当前最重要的政治任务、最大的民生工程，集中精力、集中火力，突出重点、精准发力，确保高质量完成年度减贫任务。

据陪同采访的古饶镇扶贫工作站有关负责同志介绍，镇里

专门成立由镇党委书记、镇长任组长，班子成员为副组长、镇直部门以及村居书记为成员的扶贫工作领导小组。每周召开党政联席会，研究扶贫工作，解决扶贫工作出现的问题。全镇130名镇机关干部还与贫困户结成帮扶对子，定期上门走访，掌握了解贫困户生产动态。去年7月烈山区召开脱贫攻坚推进会后，古饶镇还利用一个月时间，开展拉网式大排查，全面摸清问题底数，找准薄弱环节，拿出过硬措施。

在产业扶贫方面，全镇根据贫困户的实际情况，积极落实产业扶贫措施；在就业扶贫方面，镇里设置了保洁员岗位，给予每人每月600元的生活补贴；在教育资助方面，对51户74人给予在校生生活补贴，共发放生活补贴4.93万元；在资产收益方面，对全镇拟脱贫户16户47人、已脱贫户5户12人进行资产收益扶贫，累计发放资金7.5万元；在危房改造方面，为全镇22户贫困户实施了危房改造项目。此外，还为全镇230户贫困户发放了米面油和棉被。

“当前，脱贫攻坚工作已经到了‘啃硬骨头’的关键时期，拼的是干部作风、政治素质和工作能力，拼的是严谨细致、一丝不苟和精益求精。新的一年，我们将狠抓作风建设，坚决破除扶贫领域形式主义、官僚主义，切实帮助群众解决实际问题，不断提升脱贫攻坚实效和群众满意度。”古饶镇政府有关负责同志表示。

村美景秀百姓乐 ——和村农村人居环境整治见闻

■记者 陈洪

1月17日上午，记者来到烈山区宋疃镇和村，一幅令人向往的田园风光徐徐展开：一条条硬化的小道错落有致、横卧田间，主干道两侧的秀美庭院绿树掩映、整洁干净；主题鲜明、色彩鲜艳的乡村文化墙把村庄点缀得恰到好处；文化广场上，群众正和着欢快的音乐排练迎新春舞蹈，乡愁、乡音交织在一起，生动地演绎着美丽乡村的田园梦想。

看到眼前的乡村美景，从市区赶来休闲观光的市民吴亚楠激动地说：“真是让人想不到，如今我们的乡村变得这么干净、漂亮，太羡慕生活在那儿的村民了！”

乡村的美丽蝶变源于和村扎实开展的农村人居环境整治行动。近年来，和村社区积极响应中央实施乡村振兴战略号召，精心部署，主动作为，集中开展垃圾清运、“厕所革命”、污水治理等多个专项行动，以小整治改善大环境，以小堡垒推动大提升，形成了党旗红、环境美、居民安、产业富的“红色风景线”。

党群微家是和村人居环境整治的“加油站”。结合农村党员老龄化严重、年轻党员流动性强的特点，和村建立了6个党群微家，通过建立“红色网格”，配置红色工具箱，点亮党建工作，带动人居环境整治、志愿服务等各项重点工作开展。

63岁的王莹就是党群微家的一员，人居环境整治工作开展以来，他不仅主动拆除自家旱厕，还成立了党员环境整治服务队，挨家挨户动员，耐心讲解人居环境整治的意义，引导全村群众参与其中。“我有36年党龄，党的政策我得带头响应，这才能体现咱们共产党员的先锋作用。”王莹笑着说道。

“三会一课”是和村农村人居

环境整治的“规划师”。如何让农村既保留乡愁特色，又能像城市一样干净整洁是摆在人居环境整治中的一道难题。面对这一情况，和村及时组织召开党员大会，广泛听取党员的意见，对村庄特别是景区的基础设施、古民居、村落景观进行了科学规划，既保留了乡村特色，又让村容村貌换了新颜。

据了解，和村旅游景区占地5平方公里，包含梨园、果木炭厂、惠风和畅广场、打麦场、老磨坊遗址、苹果广场等多个景点。经过科学规划，各具特色的民俗景点遍布全村。近两年来，和村多次举办系列文化旅游节庆活动，在扩大影响力和知名度的同时，也为当地居民带来可观的经济收入。

和村以出产苹果闻名，而常年修剪果树落下的杂枝，则成为困扰该村农村人居环境整治的一大难题。如何实现废物再利用，促进村庄面貌改善？村民赵德志想到一个好主意：通过电商平台出售果树木炭。现在占地1500平方米的果树木炭厂已经投产使用，每年烧制的8万公斤木炭通过电商平台销往全国各地，年收入达30多万元，不仅解决了人居环境整治的难题，还为和村苹果打开了销路。截止到2019年11月，和村通过电商平台销售苹果500多斤，直接经济收入2500多万元，分别占全部销售量和经济收入的27.8%和43.5%。

绿水青山绘长卷，此心安处是吾乡。“下一步，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，结合当地实际，深入推进农村人居环境整治，发展壮大乡村产业，健全乡村治理体系，加快乡村振兴战略实施步伐，为加快美丽烈山建设、助推淮北转型升级贡献更多力量。”和村社区党总支书记李居全告诉记者。